

Z přátelských kruhů.

PERRY, Okla. — Čtená redakce! Zaslal jsem Vám předplatné na Pokrok, chci se též několika slovy zmínit o té naší Oklahomě. Chválit mnoho nebudu a hanit také nesmím, neboť jsme zde sklídili dosti dobrou úrodu drobného obilí. Pšenice nám poškodily trochu poslední deště. Byly moc zralé, ale sekati pro deště nebylo možno. Nejméně 3 buše po akru se jí vysypalo. Pšenice sypaly od 10 do 18 bušů, ovy od 15 do 20. Deště byly toho příčinou, že obilí tak málo sypalo. Ranní korny jsou dosti dobré, ale pozdní jsou hodně suchem poškozeny. Nyní nám zase namoklo, — tak tedy veselé půjdené orati na ten ve zdejší chlebiček.

Frank Skalenda.

CALDWELL, Kans. — Čtená redakce! Chápu se přeca, bych s Vámi sdělil, že jsem dosud živ. Právě projel jsem téměř všechny české osady v Kansasu a opravdu nemohu si stěžovati, že by se mně v tom "prohibicím" státl špatně vedlo. Máli některý krajan láhev něčeho, rozděl se rád s cestujícími krajanem. Úroda v Kansasu byla dobrá a jako všude jinde farmáři začínají si kupovat automobily. Všechno se mně v Kansasu líbí, jenom tamní zákony ne. Když někoho dopadnou při prodeji láhve piva, pokutují ho až \$100.00 anebo až 30 dní v státní káznici. Velké zlodějství se však nestává. Před čtením zkrachovala v Elinwood banka. Mnoho rodin bylo tím připraveno o značnou část majetku a jiné připraveny byly úplně na mizinu, poněvadž měly tam veskeré své úspory. Ten, kdo tuto celou katastrofu způsobil, dostal však pouze jeden rok káznice a pokutu židnou. To jsou potom zákony, které tvoří zástupci lidu. To jsou podivní žestupci lidu, — když zákony tvoří jen pro škodu nemajetného člověka. Před volbami naslibují hory — doły, ale po volbách neplní nic. Kdy přijde čas, aby je lid náležitě prohlédl a poznal, eo v nich vězí. — Srdečný pozdrav všem čtenářům a přátelům tohoto listu.

H. M. Donát.

McGREGOR, Ia. — Čtená redakce! Jenom z toho ohledu, že mně pan J. Mišta klade otázku k zodpovídání stran naší rozepě o prohibici, píšu těchto několik řádek. Rozdíl náhledů mezi p. Mištou a mnou ohledně této otázky není velký a tedy bylo by zbytečné dole se o ni rozepisovat, — až na to, že pan Mišta se zdá domnívat, že pít líhovin je dědičností, totiž, že otec náchylný k pití rodí děti se stejným zárodkiem. Toto tvrzení neuznávám a myslím, že není správné. Pan Mišta uvádí autoritu Darwina, což samo o sobě mělo by dostačiti, poohlédneme-li se po známých osobách, vidíme, že tomu tak není a že pravidelně ožrala otec vychová syny, kterým pít líhovin zdá se odporným a vyhýbají se mu. Známe mnoho rodin, kde otec je náruživý piják, ale děti jen zřídka se líhovin nápoj dotknou, — a to snad pozoruje každý čtenář tohoto listu. Co toho je příčinou, nevíme. Snad to, že vidí tuto ohyzdnost na svém otcí a ze studu se pít líhovin vyhýbají. Na druhé straně vidíme rodiny, kde otec je přísný temperenc, ale synkové stávají se ochlasty. Z toho je vidno, že to není dědičností, ale že to je vina našeho způsobu projeje. Je-li ožralství dědičností, — a plodil ožralý otec zase děti náchylné k ožralství, muselo by to platiti i o ostatním jídle a pití, ale ve skutečnosti tomu tak není. Pan Mišta na důkaz svého tvrzení uvádí, že současně převládá zárodky své nemoci na své potomky, což jest ovšem pravdou. Jest však také patrné dozdíl mezi současným a pijákem líhovin. Nemocný současnými jest člověk vycibřlý, — kdežto piják vyhlíží obyčejně zdravě. Současnými jsou nemocí, kdežto piják vyzívá. Dále p. Mišta píše: "Jsem ale rozhodným odpůrcem kořalného líhu, který by měl býti omezen pouze eo lék." — Tim pan Mišta domnívá, že pít líhovin je zdravé. Pije-li kdo toto "léku" větš dáváku, jest asi jako ten Číčan, který domníval se, že je-li prospěno užívatí malých dávek, že bude stejně prospěno užívatí velkých. Na otázku, proč je tolik opilců mezi muži

a tak málo mezi ženami, lze lehkod odpovědět. Jedině proto, že muž vládne nad ženou a nedovolil by to. Žena dosud nevymanila se z osidel mužské poroby a jest dnes více jeho otrokyní, nežli společnicí. Musí čekat až eo jí muž dovolí a jelikož muž nedovoluje jí opijet se, — zůstává střízlivou. Který muž čekal by přes půlnoce na večeri. A ona potom přišla by na mol opilá a milého mužička by ještě vyplatila a spálala mu, vše, eo by kolem sebe našla, rozbíjela, dítky za studené noci ven vyháněla, — to by asi poehodila. To jest příčinou, proč se žena neopijí. Muž se dnes cítí nadvládcem, — sám dovolí si všechno, ale ženě to též by nedovolil. Druhoh příčinou jest, že žena jest emocionějš a netouží po výstřednostech. Po dlouhá léta ovládána byla mužem a na opilství si ani nepamyslíla. Mohlo by býti namítáno, že svoobodná dívka není pod vlivem muže a že se přeca neopijí. Ano, ale hledí muže získat a proto nesmí se toho dopřát. Uvázíme-li dnešní společenské postavení ženy a její práva, — doznati musíme, že je nom tím uchráněna byla od hořdování alkoholu a že u žen nábízíme pouze ojedinelé případy opilství. Jak již dříve jsem napsal, — proto pije se dnes hodně, že jsou v tom peníze. Čím více prodám, tím více získám, — je hledím prodávat líhovin a proto též nutí k pití. Nebýtí toho, — v mnohých případech nebylo by tolik opilců.

F. E. Mácha.

TYNDALL, S. D. — Čtená redakce! Výlet starých osadníků okrese Bon Homme, S. D., pořádaný dne 29. srpna t. r., byl četně navštívěn. Tři řečníci promluvili k obecenstvu o zájmech a potřebách rolnictva. Všichni tři poukazovali na důležitost a potřeby dobrého školního vzdělání a dobré výchovy. Zvláště čekance pro úřad guvernéra R. S. Vessey kladl důležitost na srdce jejich povinnosti vůči výchově svých dítek a následovně — budoucího pokolení našeho. Hlavní však zřetel kladli řečníci na tu skutečnost, že lid, hlavně mládež opouští venkov, farmy, — a soustřeďuje se ve městech. Připomínali rodičům, aby hleděli dítky své na farmách udržeti. Poukazovali na výhody, jaké farma skýtá a radili mládeži, aby jen na farmách setrvala. V poslední době každý, třeba jen povrchně pozorovatel, povšiml si v řeči tu a tam pronesené a v časopisech, že mnohý odborník seznal, že americké poměry trpí nemocí, která vábí lid do měst, ale poměrně málo léčivých prostředků nabízí se ku potlačení této nátky. Patrně že nenalezl se dosud doktor, který by nemoc tuto tak rozpoznal, aby pro ni mohl nalézt účinného léku. K poznání pravé příčiny stěhování se lidu do měst jest třeba zajisté výměny náhledů oboustranných, — jak lidu rolnického, tak i městského. Myslím, že jsou to poměry společenské, jež vábí mládež do města, ale není to přičina hlavní, — poměry životní hrají tu též úlohu. Zdá se, že nadešla v zemi této doba, kdy malovýrobník, aneb zemědělským, nemůže soutěžit s velkovýrobem. Tim ovšem nemyslím říci, že malovýrobník jakéhokoliv druhu nemůže dělati živobytí, ale zdá se pravděpodobným, že většina lidí vedle živobytí ehec také ukládat peníze, — a mnoho, velice mnoho lidí navyklo hovětí marnivým ehoučkám. Velkovýrobník má vždy výhodu nad malovýrobem. Vezme me například rolníka, který vzdělává pouze 80 akrů půdy. Pastvina zaujme 15 akrů, na seno též 15 akrů. Stavby a ohrady zaujmou 5 akrů, takže zbývá pro kukuřici a drobné obilí pouze 45 akrů. On však, ehe-li s prospěchem rolničtí, musí míti nářadí jako ten, který obdělává 320 akrů. Nemá-li nářadí přiměřeného, jako vazzěs, hnojčky, stohovávky, vozíky pluhy atd., musí vydati vyšší mzdu dělníku, — má-li syna, tento se sebere a raději jde pracovatí jinam, než aby práci tu konal ručně. Má-li více dítek a hodlá-li pěstovatí dojnice a prodávati smetanu, má sio, něco vepřů a slepie, — musí s nimi pracovatí od rána až do večera. Dítky ty jsou doma spokojeny jenom dořad, dokud neseznají společnost městskou, anebo společnost na farmách velkých, kde se pěstují obiliny jen pro trh. K tomu potřebují se jen stroje a není žádného úkladu s dobytčím

úklid dobytka vyžaduje jakousi znalost a schopnost duševní. Práce tělesná není při tom ani tak těžká, — ani taková, jakou dělník musí konati ve městě. Jest k tomu však třeba dobré vůle a trpělivosti, jakou dovede si osvojití jenom sedlák. Dnešní dobou vyžaduje práce na farmách dobrého důmyslu, jako práce průmyslová. Způsob práce na farmě třeba měnití dle počasí a okolností a to vyžaduje dobrou úvahy a mysl stále zaměstnanou. Zdá se, že je to v povaze lidské, že člověk snábněji přivykne práci tělesné, nežli duševní. Časem ozve se hlas něčeterého rolníka, že měli by míti rolniči jisté ceny za své výrobky, tak jako průmyslniči. Ovšem, ale ku docelení toho museli by se také dle nich řídití a když je trh těmi rolničtými produkty přeplněn, omezití, aneb zastavití výrobu, tak jako činí průmyslniči. Ovšem, průmyslniči jsou společně, dělniči též. Rolníkům však těžko je spojití se. Myslím však, že kdyby rolnič obmezil svoji pracovní dobu na 10, aneb 9 hodin denně, jako to činí třída zaměstnaná při průmyslové práci v městech, — byla by záměra našich výrobků daleko menší. Cena byla by zajisté ustálenějš a pak snad nalezo by více lidu zaměstnaní při rolničtí. Lépe by se to mnohým zamlouvalo, — a nentilali by tak do měst. Ale dosti o tom. Jsou zajisté také jiní, kteří budou si přáti místa ku vyslovení svých úsudků ve směru tom. Úroda v okolí zdejší není jest eocím dobrá, — zvláště kukuřice. Následkem toho zdá se, že jak rolnič, tak i měšťák je spokojen. Měl jsem již za to, že jsem tu měšťáky Tyndallské dle sešického způsobu tak trochu vycpával, že by málem uznali sedláka za sobě rovného. Ale pan Sadleek z Wilber mně to zase pokazil. Ve své řeči při odevzdání veřejnosti síně řadu Pravda pověděl nám historku, kterák jistý mudra vyzval přehozi, aby každý z nich napsal větu ze záslužného svého zaměstnání. Doktor napsal: Já všechny léčím. — Kněz: Já se za všechny modlím. — Hostinský: Já všechny napájím. — Pekař: Já všechny živím. — Krejčí: Já všechny šatím. — Pak přišel sedlák a napsal: Já se na všechny díru a na všechny plátím. — Oč té doby, ehe ouvej, jsme zase jen — sedláci. Se srdečným pozdravem na všechny čtenáře tohoto listu

V. Beneš.

CAYUTA, N. Y. — Čtená redakce! Chci se několika slovy zmíniti o farmách ve státu New York. Stát New York je obydlen výhradně jen Američany, kteří zde žijí před mnoha léty z bohatých lesů a úrodných pozemků. Nynějších farmářů není sice více ve městech, a oni sami farmářití nemohou, tedy rádi prodávají své majetky za ceny takové, že namnoze má větší cenu stavba, nežli se žádá za celou farmu. Poloha státu New Yorku je vřstítá, mírně vlnitá a rovná, místy se rozkládá údolí několik mil v šíři, kde jsou dobré úrodné pozemky, stvazaty lučiny protkány potoky a jezozaty. Těz jsou zde pozemky velmi oehuzené, ku příkladu ty zná mé opuštěné farmy státu New Yorku, které byly oznamovány v onom bulletinu; jsou to většinou pozemky kamenité, vřstité, močály, obydelní stavby na půl sesuté a eo nejhoršího, vymskané. Měl jsem příležitost prostovati stát New York několikrát, i někdy nashvál jsem se vypytał na některou z těch farm, ale mnohdy jsem ani majitele nemohl naléztí. Dané nebyly placeny 6 — 7 roků a i více. Prodat? Za dané bylo by směšné, — vystěhovati by zde nebyli a lenošiví Američané, ti by jí nekoupili, neboť sami měli dvě neb tři na prodej. Popis farm těch je ehylný, neboť byli vysláni lidé nezkušení, mladíckové, kteří měli dobré éasy za dobrý plat, bě hali s fotograf. kamerou a popisovali farmy, jak jim majitelé namluvili. K tomu dodal, že jsou vysláni proto, že má přijeti z Evropy několik tisíc přistěhovačů, kteří se houfně psednou ty opuštěné farmy kupovat. Měl jsem příležitost pohostit takového mladíčka, který ty farmy měl spletené v eencí i ve velikosti, neboť jsem ony farmy sám osobně znal. Koupil jsem jednu takovou farmu, která byla eomovována 75 akrů, ve skutečnosti byla sto akrů. Cena byla \$100, koupil jsem jí za \$800. Musí li dě myslet, když je to osadníka z té

knížky, že ta farma je laciná a eo případě dobrá, a že jí koupí be přispění jakési pomoci neb agentů levněji, ale již se jich mnoho zmýlilo. Měl jsem příležitost na cestě setkatí se s člověkem, který byl Němec. V krátké řeči jsem se dozvěděl, že jde koupiti farmu a zároveň mně ukázal popis oné farmy v knížce. Řekl jsem mu, že farmu tu osobně znám, že za nic nestojí, ale chtěl jí viděti. Jelikož to bylo jen dvě míle, zajel jsem s nim na onu farmu. Jelikož anglicky prabdně mluvil, žádal mě, bych mu koupil tu sprostředkoval. Ten, eo jí nabízel ku prodeji, se nazýval Brown, měl jí koupěnu na smlouvu před 15 roky; měl na ní mortgage, propadlý již několik roků, dané nebyly placeny několik let a vlastní majitel byl nělede v New Orleans, La. Vysvětlil jsem mu vše, že může koupiti farmu osetu obilím a lacinu. Dal si říci a dodnes mně děkuje. Tu farmu, eo on kupoval, koupil jeden Slovák z New Yorku a po půl druhém roce musil z ní ůleci, neboť měl špatné papíry. Jim právě záležel, aby se zbavil opuštěných farm; taxy z nich nedostanou a většinou jsou některé v takovém stavu, že by jí v dražbě neprodali. Stát New York je starý, ale dleko pozadu proti západu. Každý prodávající se diví, že žádám County Clerk's Abstract, většinou jsou papíry v nepořádku a někdy musí Deed putovat 4 týdny a více k podepsání po různých státech. Farmy možno koupi zde oseté a obydelné od starých osadníků za ceny, že uspokojí každého. Půda je místy kamenitá, ale kámen je drobný smýšený s prsti, na které se ku porívu daří každé obilí, místy jest též půda bez kamene. Máme zde velmi krásné píenice, ovy až 38-42 liber těžké, kukuřice, pohanka, ječmen, stépné traviny, tabák, všeho druhu zeleniny, listěninny; vše s prospěchem se daří. Ku každé farmě je pěkný dvůr, vřrdé dříví, krásné ovocné zahrady, ovocé všeho druhu, New York Tompkins Co. Apples jsou světoznámé, dosti dobré a pramenité vody v pastvi náeh i v státech, voda zavedena většinou do domu. Obydlí moderně zařizené, namnoze parní vytápění, koupelny, záchody v domě, lednice, kde se nechá led udržet celé léto, zvláště drubežnictví se velice pěstuje a vyplácí. Cesty jsou asfaltované, nejdále do městačka 1, 2, 3 až 4 míle, blíže velkých měst jsou farmy něeo dražší, (blíže škol a mlékáren.) Mám pěkné a laciné dobré farmy, pěkné stavby, rovné pozemky bez kamene, žádný písek neb močály a prodávám je na pět procent. Poradím spravedlivě každému, vedu jen spravedlivý obchod, neb nejsom živ od prodávání farm. Dá le ručím každému za správné listi-

ny. Krajané zde usazení jsou z Kansasu, Nebraska, Colorado, Severní a Jižní Dakoty, Illinois a z New Yorku. Posledně zde koupilo 7 krajanů, mezi nimi též pan C. Kadleček z Hay Springs, Nebr. Ten může dát odporučené některému koupěčtímu zdejší krajaniny, a též na mne. Každý, který ke mně přijede, může bydel v mém domě bezplatně po dobu, eo zde bude. Nežádám procenta od kupujícího, nýbrž od prodávajícího. Zařlu Vám vždy správné polovíe procent z farmy prodané. Někdy všem se stane, že se musím spokojití, ale zřídka z 3 až 4 procenty. Máme zde blízké město čistá a obchodní. Vlastní mnoho továren; na tisíce bohatých vý-

letníků je zde na letních bytech, máme zde proslulou Ithaca Cornell University, kde se nalézá přítomně přes tři tisíce studentů všech národností. Ceny za másto, mléko vejce, drubež a zeleninu jsou lepší nežli v samém New Yorku. Nevím, proč bychom nemohli delat dobrý obchod, když na západě pozemky poslední čas vystoupily v eencí a to divoké pozemky, daleko od trhu, dráhy a zajisté nedostanou za plodiny také ceny jako na východě, kde je obydlí, jiné stavby, ploty, zahrady? Co hlavní, podnebí a voda? Jsem téměř jist, že zde koupí každý, který k nám zavítá.

Albert Tesaf.

ŠICÍ STROJ NA ZKOUŠKU!

Zaplatíme dovozní! \$11.95 až \$20.

Prodáváme proslulé ELDORADO šicí stroje přímo potřebovatelé za velkoochodní cenu a platíme dovozní až do Vaší stamice.

Dáme Vám třicet dnů k vyzkoušení po obdržení stroje a nebudete-li se Vám zamlouvatí, vrátíme Vám peníze, vrátíte-li nám tento stroj.

Naše stroje jsou zaručeny na dvaletí. Jsou velmi nejpěšší, jaké mohou býti zhotoveny a jsou moderními v každém směru.

Tyto ELDORADO stroje mají kulčkovou ložku a jsou nejsnadnějši řídící se stroji v trhu.

Pošleme Vám náš katalog zdarma a z toho dozvíte se vše o našem plánu prodávati šicí stroje na zkoušku. Pište pro katalog hned! Neplatte za šicí stroj \$40.00, když můžete takový, na dvaletí, let zaručený, koupit za \$20.00. My zaručujeme Vám uspokojení anebo vrátíme Vám peníze!

JONES BROS. MERCANTILE CO., 1390 West 9th St., Kansas City, Mo.

Storz MALT EXTRACT

Ochrana před nemocí.

Jste-li nemocen anebo zdrav, velký prospěch přinese vám vypítí láhve denně Storzova sladového Výtažku (Storz Malt Extract).

Jest lepší než lék

ve velmi četných případech. On se silí Vaše tělo, zesilí chuť, uspokojí a uklidní Vaše nervy a přinese Vám zdravý, pevný a posilující spánek.

800 lékařů odporučuje Storzův Sladový Výtažek. Máme dopisy po ruce ku prohlédnutí.

Krásné ilustrování knížky popisující vřzroky pitíne zdarma každému. Inbe vás to peníze státi postovní listek.

For Sale By ALL LEADING DRUGGISTS

Storz MALT EXTRACT DEPARTMENT OMAHA, NEB.

"Tenting It"

by the shady banks of some lovely inland lake or noble river, well stocked with fish — is a most healthy and delightful experience, particularly if (with judicious forethought) a case or two of

Gund's Peerless Beer

has been included in the commissariat. In the afternoon of a hot, fatiguing day, a few cooling glasses of this famously rich and refreshing malt and hop brew, add wonderfully to the rest and enjoyment of picnicking, vacation, fishing or outing parties. Indeed, for vacation and holiday purposes, the superior thirst-quenching and exhilarating qualities of Peerless have made it always "first choice" by men who know.

Mail orders invited. Keeps in any climate. Sold in cafes, restaurants, hotels and first-class bars, but you must ask for it. Brewed by the exclusive Gund Natural Process.

JOHN GUND BREWING CO., - La Crosse, Wis.
Omaha Branch, C. W. HEYDEN, Manager, 1318-20 22 24 Leavenworth St.
 Bell Phone Douglas 2344. - Auto Phone A 2344.